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Η κρίοη, το µάρκο και ο Μαρξ 
Τρία πολιτικά βιβλία µε αφορµή την παγκόσµια κρίση - µεσα από διαφορετικές σκοπιές και επιδιώξεις 

Ένας καθηγητής κι έναςπανεπιστηµιακός σε µια κοινή 
συγγραφική προσπάθεια απαντούν σε 22 σηµεία 

στους εκσυγχρονιστές και τους νεοφιλελεύθερους 
για τις αιτίες και την αντιµετώπιση της παρούσας 
κρίσης. Ποια είναι αυτά τα 22 σηµεία τα οποία εντόπισαν 

και στα οποία εστίασαν την κριτική προσοχή 
τους οι συγγραφείς; Κυρίως είναι τα κυρίαρχα ιδεολογήµατα 

του uno κρίση συστήµατος, τα οποία 
επενδύουν τη λογική στρατηγικής αντιµετώπισης 
και διεξόδου από την πολιτική, κοινωνική και οικονοµική 

καταστροφή.Τα «ακλόνητα» επιχειρήµατα 
που ακούγονται όλο αυτό το επώδυνο διάστηµα της 
κρίσης που περνά η χώρα µας, είναι ψευδεπίγραφα, 
δεν ισχύουν και δρουν αποπροσανατολιστικά µέσα 
ano µια λαϊκίστικη ρητορική, η οποία τα παρουσιά- 

22 πράγµατα 
που µας λένε για τηνελληνική κρίση και δενείναι έτσι 

Χρήστος Λάσκος - ΕυκλείδηςΤσακαλώτος 
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ζει σαν προφανή. Έτσι, η ιδεολογική παρέµβαση των 
συγγραφέων εστιάζει την προσοχή της απέναντι 
στην κυρίαρχη αντίληψη που θεωρεί τις λύσεις που 
προωθούνται για την επίλυση της κρίσης αναγκαίες 
και επιβεβληµένες. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός 
ότι η αναγκαιότητα αυτών των λύσεων προβάλλεται 

ανεξάρτητα από την κρίση. Έτσι, εφευρέθηκε µια 
σειρά από εγχώριες κακοδαιµονίες περί «δικών µας 
ευθυνών», περί παραλήψεων, περί µεταρρυθµίσεων 

που έτσι κι αλλιώς ήταν ανάγκη να επιβληθούν 
ανεξαρτήτως Μνηµονίων. Με το βιβλίο αυτό επιχειρείται 

µια ολοκληρωµένη απάντηση απέναντι στον 
ψευδή κυρίαρχο Λόγο του συστήµατος. Επίσης 
είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι σι συγγραφείς 
αποφεύγουν διακριτικά να λάβουν µέρος στην ενδοαριστερή 

διένεξη περί των αιτιών και συνεπειών 
της κρίσης. Εστιάζουν το ενδιαφέρον τους στην 
ελληνική ιδιαιτερότητα του προβλήµατος δίχως να 
το συνδέουν µε τις διεθνείς εξελίξεις, µια και αυτό 
έγινε στο «Χωρίς επιστροφή» - το προηγούµενο 
βιβλίο τους. Ωριαίο 

c Λάοι,ος 
Ευκλείδης Τοσκαλώιοζ 

∆εν είναι λίγοι εκείνοι οι οποίοι προβληµατίζονται 
ξανά και έντονα για τη «συµπεριφορά» της Γερµανίας 
στην ευρωπαϊκή της Ιστορίατου περασµένου αιώνα. 
Η Γερµανία έκανε δυο πολύ σοβαρές απόπειρες προκειµένου 

να επιβάλει την ηγεµονία της και την ανωτερότητάτης 
στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο, µε τα γνωστά 

ειδεχθή αποτελέσµατα. ∆εν είναι λίγοι εκείνοι που 
κοιτούν µε έντονο προβληµατισµό τη συµπεριφορά 
της σηµερινής Γερµανίας, η οποία κουνά δασκαλίστικα 

το δάχτυλότηςπροςτουςλαούςτης Ευρώπης 
και κυρίως προς εµάς παραδίδοντας µαθήµατα σε 
απαράδεκτα αντιευρωπαϊκό ύφος. Η αξία της ιστορικής 

γνώσης επιβεβαιώνεται από την άγνοιά της 
καιτις επώδυνες συνέπειες που την ακολουθούν. 

Η άνοδος και η πτώση 
της Γερµανικής Ευρώπης 
Γιώργος Π. Μαλούχος 
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Όλο αυτό το διάστηµα που η Γερµανία έχει µπει για τα 
καλά στη ζωή µας - και σε καθηµερινή βάση - έχουν 
ακουστεί διάφορες ακρότητες ένθεν κακείθεν. Εδώ, 
η συµβολή αυτήςτης ευτυχούς έκδοσης είναι σηµαντική 

και επιχειρείται µια πολύ σοβαρή και απλή στην 

ουσία της προσέγγιση της γερµανικής ηγεµονικής 
πολιτικής από τις απαρχέςτου γερµανικού κράτους 
ώς τις µέρες µας Μαθαίνουµε λοιπόν ότι η Γερµανία 
έχει επιστρέψει στις ρίζεςτου εθνικού ηγεµονισµού 
της οι οποίες δεν βρίσκονται, όπως βιαστικά θα θεωρούσε 

κανείς στον εθνικό ιδεότυπο που διαµόρφωσε 
ο Χίτλερ, άλλα στην εποχή που συνδέει τον Φρειδερίκο 

τον Μεγάλο καιτον Μπίσµαρκ. Η σηµερινή 
Γερµανία είναι µια διαφορετική Γερµανία από αυτήν 
που αναπτύχτηκε ανάµεσα στο 1949 και το 1990. Η 
επανένωση έφερε ξανά στο προσκήνιο την «ιστορική 
µοίρα» της ηγεµονικής Γερµανίας - αυτήντη φορά όχι 
µε τα όπλα αλλά µε το µάρκο και το αξιόπιστο γερµανικό 

ευρώ. Ένα πολύ ενδιαφέρον ανάγνωσµα. 

Η ΑΝΟ∆ΟΙ 
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Μια πρωτότυπη προσέγγιση στον µαρξισµό επιχειρεί 
oΆγγλoςκprτικόςλoγoτεχvίaςTerryEagleton. Αφορµή 
τωνπροβληµατισµώντου υπήρξε, πριν ano όλα, η 
κλιµάκωση της καπιταλιστικής κρίσης αλλά και η βαθµιαία 

απαξίωση του µαρξισµού, η οποία συνοδεύτηκε 
ano την κατάρρευση των κρατών - «µοντέλων» του. Η 
αλήθεια είναι ότι το βιβλίο απαντά στις στερεότυπες 
πλέον αντιµαρξιστικές ενστάσεις πάνω σε βασικά 
ζητήµατα, µεπιο δηµοφιλή το ότι η µαρξιστική φιλοσοφία 

γέννησε καθεστώτα τυραννικά. Πρόκειται 
για ένα εύλογο επιχείρη µα όπως αυτό προέκυψε 
µετά την πλήρη απαξίωση που ήρθε ως συνέπεια της 
πτώσηςτωνλεγόµενων µαρξιστικών καθεστώτων. Ο 

Γιατί ο Μαρξ είχε δίκιο 
Terry Eagleton 
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συγγραφέας φυσικά απαντά και σε πιο λεπτά ιδεολογικά 
- φιλοσοφικά ζητήµατα, όπως αυτά έχουν τεθεί 

από την κριτική απέναντι στον Μαρξ. Μερικά από τα 
ερωτήµατα που θέτει ο ίδιος ο συγγραφέας για να τα 
απαντήσει στη συνέχεια, είναι και η απολυτότητα του 

ότι όλη η ανθρώπινη υπόσταση ερµηνεύεται µέσω 
των οικονοµικών δεδοµένων, όπως επίσης και ότι ο 
µαρξισµός αποτελεί µια δογµατική µορφή ιστορικής 
αιτιοκρατίας Ωστόσο, καθώς όλοι υποψιάζονται, ο 
µαρξισµός των κοµµατικών σούπερ-µάρκετ απέχει 
παρασάγγας αττΌυτόν που διατύπωσε ο ίδιος ο Μαρξ. 
Έτσι, µέσα από µια σειρά απαντήσεων, τοποθετήσεων 
και λογικών επαγωγικών συλλογισµών, ο συγγραφέας 
επιχειρεί - δίχως αγωνία - να καταδείξει το γιατί τελικά 
είχε δίκιο ο Μαρξ, µέσα από ενα σκεπτικό που βασίζεται 

στην αρχή - συµπέρασµα ότι το όλο νόηµατου 
µαρξισµού είναι η ζωή µετά τον Μαρξ! ∆ηλαδή στο ότι, 
όταν εφαρµοστεί ο µαρξισµός καταργεί τον εαυτό του. 

γιατι m m -  ο ΜΑΡ= 
είχε Af ΚΙΟ 

WT?:v f 

4» ~ 

Arnaldur Indridason 
Μετάφραση: Γιώργος Μπαρουξής 
¦Εκδόσεις: Μεταίχµιο 
Σελ.: 336 
Ρέικιάβίκ: Οικοδοµικέςεργασίες αποκαλύπτρυνεναν γυναικείο 
σκελετό. Πριν από χρόνια, αυτό το µέροςτης πόλης ήταν ακατοίκητο 

καιοεπιθεωρητήςΈτλεντουρ µε την όµάδατόυεΜζουν ότι 
έχουν να κάνουν µε ένα τυπικό ισλανδικό σενάριο εξαφάνισης 
κάποιαγυναίκαπουχάθηκεοτοχιόνικιέµέινεθάµµένη εκεί επί 
δεκαετίες. Όµωςταπράγµατα δενείναιποτέτόσο απλά. 

ΓΚΜΧΓΤΧΟΙ ΛΟΤΟΙ 

Πολιτικόςλόγος καιτηλεόραση 
Πολιτική, ιδεολογία και ΜΜΕ 
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Η σύγχρονη πολιτική είναικατά κύριο λόγο διαµεσολαβηµένη 

τόσο στον τρόπο µετον οποίο επικοινωνεί τα µηνύµατα 
της όσο και στοντρόπο µετον οποίο διαµορφώνειτο περιεχόµενο και . 
τιςστρατηγικές της. Η σχέση πολπτκής και ΜΜΕ είναι εξαιρετικά πολύπλοκη, 

πολυδιάστατη και πολυπαραγοντική.Τα σύγχρονα ΜΜΕ έρχονται 
ναπαρέµβουντόσο στο στάδιο παραγωγής όσο και στο στάδιο 

απευθυνσηςτου πολιτικού λόγου. 

Υπόθεση Jacob 
Εξαπάτηση -∆ίληµµα υπεράοπισης - Σκοτεινή ετυµηγορία J 
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Σε προάστιο της Βοστόνης ένας έφηβος δολοφονείται 
άγρια. Ο διακεκριµένος βοηθός εισαγγελέαΆντριου 
Μπάρµπερ δεν διστάζει να αναλάβει προσωπικά την 
υπόθεση, παρ'ότι το θυρα ήταν συµµαθητής του γιου του. 
Οι κάτοικοι είναι µουδιασµένοι από το σοκ, αλλά έχουν 
εµπιστοσύνη στη ∆ικαιοσύνη και στις ικανότητες του 

Αντριου. 
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